

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se recibe en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor. 50 céntimos ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 16.822

Madrid.—Sábado 27 de Febrero de 1904

Cinco ediciones diarias

Prohibida la reproducción de los telegramas y artículos de la Correspondencia de España a quienes no citen su procedencia.

CRÓNICAS DE PETERSBURGO

EL CZAR Y LA GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Esta mañana, a cosa de las once, entró todo agitado el ayudo de cámara del hotel.

—¿Qué pasa?—le dije.

Y mi hombre, que es un nacionalista furibundo, resoplaba como un tuelle, daba brinco, alzaba las manos al cielo, y en un ir y venir desatinado, me decía que la manifestación estaba en la calle.

En efecto, había manifestación y gorda. Por los cristales del balcón, llenando la inmensa perspectiva, distinguí una multitud asombrosa. Jamás he visto tanta gente; nunca he presenciado un entusiasmo tal, y a la sola contemplación de esta muchedumbre—que se arremolina tirando los gorros al aire y coge pelotas de nieve, restregándose las mejillas—con sólo un cuadro así—mi juicio sobre este pueblo ha cambiado en todo y por todo.

Nunca pude pensar que los resignados *noviks* de Tolstoi, los silenciosos buscavidas que Gorki muestra, las servas multitud por quien tan gallardamente Ivan Tourgueniev luchó contra los Czares, pudiesen revivir con bríos de mandato y de revolución. El padre del nihilismo, Alejandro Herzen, sentenciaba a su pueblo por falta de entusiasmo a una eterna y dolorosa esclavitud. Un francés, que conocía la Rusia como nadie, Alfredo Rambaud, extendía en su *Rusia épica* este fenómeno de la multitud silenciosa, de miles de hombres juntos y callados, «cosas—añade—que únicamente en Rusia suceden.»

Y hoy, en este momento, cuando veo ante los balcones del hotel, que está rebosante de hombres, de mujeres, de muchachos y de viejos la llanura del Jardín Michel, cercano al palacio donde el Czar habita, lo menos que puedo afirmar es el entusiasmo de un pueblo que, según testimonios respetables, no se ha entusiasmado jamás.

Me visto, pues, y corro tras la multitud sin pensar en que soy extranjero y en que no conozco más calle que la mía, ni hablo el idioma, ni sé, en fin, el terreno que piso. Pero allá voy, arrastrado por esta ola humana, unido a un aldeano—cuya *roba* bagua de color se mueve a cada grito; luego empujando, sin querer, a una mendiga joven que, arropada en su *sarfan* azul, jirita de frío y tal vez, de hambre, pero que también da vivas al Czar; más tarde y ya frente al palacio de Invierno, llevado casi en volandas por un grupo de soldados jóvenes... y continuamente zumbando en los oídos en *hurra* formidable, estruendoso, imponente, de este ejército popular.

¿Qué hace el Czar? El Czar trabaja.

Desde las siete de la mañana, puntual como un escribiente, el hombre supremo no cesa de dictar, de recibir partes, de oír a un miembro del Consejo, a un ministro, a un general, a un prelado del Synodo. Todo este imperio fabuloso se da cita, al amanecer, en el despacho de Nicolás II. De Finlandia envía el gobernador general telegramas alarmantísimos. Es positivo que por los alrededores de Helsgingfor muchos pescadores celebran reuniones secretas, y desde el Ladoga a los confines japoneses, en las provincias rusas del Báltico renacen los odios de Abó.

De la Polonia no se diga. Cuando el ministro de Hacienda telegrafió hace poco la orden general de abrir suscripciones públicas para la guerra, el gobernador de Varsovia contestó que la suscripción la llenarían él y los demás empleados. Y hasta en la propia Rusia central, en la Rusia clásica de Moscú y del *Kremlin* corren vientos de fronda. En Tula, a pocas *versas* del palacio de Tolstoi, se han efectuado prisiones recientemente.

¿Será que llega el día, ese día entrevista por Pouchkine en sus pesadillas de amor, evocado por Lermostoff en sus estrofas idílicas, presentado, como la aurora de un pueblo, en esta negra noche social que Tolstoi, Kropotkine y Wiendorf, iluminan de cuando en cuando, con las plaudiosas linternas de sus escritos?...

¿Qué hace el Czar? ¿Qué piensa el Czar? He aquí toda la Rusia; he aquí, tal vez, toda la guerra. De lo que este hombre haga, dependen las vidas de millares y millares de hombres. Todo el mundo ha querido entrar en el pensamiento del Czar; la diplomacia en los bailes cortesanos, espía delicadamente el menor gesto augustos; la gran prensa ha enviado aquí un verdadero ejército de hombres audaces, gastando a manos llenas, regalando a diestro y siniestro, congraciándose con cuanto tiene relación con el César; los propios *avrientos* judíos han salido de sus casillas roñosas, y una delegación de su Comité llegó hace poco a San Petersburgo para ofrecer al César una barbaridad de millones. Todo el mundo, pues, bulle, intriga, acecha el menor tosido, el gesto más leve de este hombre supremo.

Yo he visto al hombre supremo, de uniforme, en su carretela, triste, bajo su gorra de plato, melancólico ante los *hurra* de veinte mil personas, saludar maquinalmente, como quien no está en lo que hace, cuando iba esta tarde a la catedral de Kazan. Y cuando el metropolitano de Petersburgo, majestuoso con su barba apostófica, revestido del *sukharion* sacerdotal, apareció, rodeado de ropas, en la puerta imperial—por donde solamente puede entrar el César—yo vi, a lo lejos, aquella figura varonil, como encorvada por el peso de una idea abrumadora.

¿Cuál será esta idea? ¿Qué piensa el Czar? ¿Qué hará el Czar?—Esto me dije, mientras la multitud, de rodillas entre la nieve, descubierta, callada y fervorosa, cantaba a coro el «*Gospodi pomiloi*», que es el *misere* de este país de resignación...

Cristóbal de Castro.

San Petersburgo 21 febrero.

GRAN MUNDO

Ha fallecido en esta corte la joven condesa de Cumbrehermosa.

La finada gozaba de grandes simpatías entre la buena sociedad madrileña, y era llamada muy querida por sus relevantes virtudes y simpático trato.

Han regresado a Madrid, procedentes de Sevilla, donde han estado pasando unos días, los condes de Cabrillas.

Se encuentra en esta corte, y se propone permanecer una corta temporada al lado de sus hijos los marqueses de Corvera, la vizcondesa viuda de Rías.

Mañana domingo, por la tarde, se celebrará un *teatro* en la elegante morada de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazan.

En el *Nuevo Club* se ha celebrado una comida a la que asistieron el embajador de Francia y su esposa, Mad. Cambon, la condesa de Caltaburo y otras distinguidas personalidades.

La marquesa de Manzanedo y su hijo, la linda señorita de Mitjans, han salido para la finca denominada *Ventosa*, propiedad del duque de Santona, con objeto de pasar en ella una breve temporada.

Ha regresado a Madrid, procedente de Zaragoza, D. Juan de Isasa.

En el palacio de la duquesa viuda de Balmor, en un lugar, dentro de pocos días, un buque en honor del nuevo embajador de Inglaterra, sir Edwin Egerton y de su esposa Lady Egerton.

GIL BLAS.

SOLUCIÓN

Por tercera vez, en el espacio de un año, vuelve a surgir el conflicto político que motiva la incapacidad del Gobierno de Maura y la diversidad de aspiraciones de nuestros principales hombres públicos. En la ocasión presente, como en las anteriores, las causas verdaderas de la crisis son muy otras de las que aparecen en la superficie, permaneciendo ahora como antes, los manipuladores, totalmente distanciados de los deseos y aspiraciones de las mayorías parlamentarias.

En el Parlamento actual no son las mayorías un coro de los ministros que presidieren su elección, pasando los Gobiernos como han pasado por el banco azul, aun con distintos programas, sin que en la vida de las Cortes se percibieran las consecuencias de semejantes cambios. Es esto un evidente progreso político, que reivindicará, para la Representación Nacional, el debido prestigio y la majestad, que tanto había mermeado un exceso de predominio del Poder Ejecutivo. Los autores de tan indeseable progreso son las mayorías actuales, que encontrándose de la noche a la mañana, sin aviso ni preparación de ninguna especie, huérfanas de dirección, en lugar de caer envueltas en la confusión y el desorden, se valieron de sus propias fuerzas y superior instinto político para mantenerse unidas, apoyando cuantas soluciones creyó convenientes la Corona en bien del país.

Creemos sinceramente que el remedio para el presente estado de crisis, debe venir exclusivamente de las actuales Cortes, que por necesidad tienen que vivir todavía mucho tiempo.

Dentro de las actuales mayorías, y ocupando posición preminente en sus filas, hay todavía un prestigio que se mantiene incólume, precisamente por haber permanecido con discreción sumo apartado de todas las cábalas políticas hechas en este último accidentado período. A él vuelven en este momento la vista los conservadores todos, recordando, sin duda, que es el más directo depositario de la significación del inolvidable Cánovas del Castillo, a más de reunir en el Ejército un sólido e inquebrantable prestigio, en la seguridad de que en esta ocasión, como en tantas otras, fiel al cumplimiento de sus deberes militares y de hombre de partido, sabrá poner remedio al presente conflicto, constituyendo el instrumento poderoso de Gobierno que el país necesita para salvar las graves dificultades que al presente atravesamos.

LOS TEATROS

INAUGURACIÓN DE PRICE

Con bastante concurrencia en el teatro, presentó anoche al público la compañía que dirige el inteligente actor D. Miguel Muñoz.

Cuando el mal llamado *género chico* tiene invadidos casi todos los teatros de España, no pueden menos de inspirar simpatía a los aficionados al arte dramático las campañas que vienen realizando, ya en Madrid, ya en provincias, siempre con entusiasmo y general interés, desde los actores y actores y actrices como la Cobiñán, Morano, Thuillier, Fuentes y Miguel Muñoz.

¿Será provechosa la temporada que el señor Muñoz y sus compañeros acaban de inaugurar? Es de esperar, y hay que desearlo. Podrán no formar una gran compañía; pero en Price no oír al espectador melodramas comprimidos ridículos, ni ordinarios que ofendan al buen gusto.

El apoyo de la crítica lo merecerá el señor Muñoz por su modestia, por su mérito y por su esfuerzo. Falta que logre también la asiduidad del público.

Para obtener esto último dió anoche un buen paso, pues tanto en el *señor feudal*, de Dioncia, como en *Cinco años*, de Vito Aza, se reflejó en los modestos actores que le acompañan la discreción y el trabajo concienzudo de quien les dirige.

Josefina Blanco, actriz mimadísima de público madrileño, demostró anoche una vez más sus envidiables condiciones. Qué léstima que ni su estatura, demasiado baja, ni su voz, excesivamente aguda, ayuden a esta simpática artista en el desempeño de los papeles de primera dama! Si le ayudasen, con el talento e intuición artística que la distinguen, pocas actrices españolas podrían rivalizar con ella. Anoche tuvo aciertos felicisimos y fué justamente celebrada.

Miguel Muñoz, en el principal personaje de *El señor feudal*, trabajó a conciencia, y varias veces se vió recompensado con aplausos prolongados y unánimes.

También estuvo bastante acertado el señor Buxens, y Ricardo Manso consiguió hacer reír mucho a los espectadores.

Felicitemos, pues, al Sr. Muñoz por la noche de ayer, y deseemosle la misma fortuna en las sucesivas.

C.

RUSIA Y JAPÓN

INFORMACION TELEGRAFICA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Parte oficial

San Petersburgo 26.

Por fin, y después de veinticuatro horas, ha sido comunicado el parte oficial de los combates del miércoles y jueves.

Dicen en los centros oficiales que las claves no habían sido bien interpretadas y que a eso obedece el retraso; pero nadie lo cree, pensando que el relato oficial es más extenso, por dar cuenta en él de incidentes que conviene mantener ocultos.

A las once de la noche fué dado en extracto a los corresponsales extranjeros, y a la una de la madrugada pudo telegrafiarlo literalmente.

El primer telegrama enviado a París fué depositado a las once y treinta de la noche.

El telegrama primitivo está expedido por el almirante Stark, y el generalísimo Alexieff lo reexpide.

Dice así el despacho:

«Tengo el honor de comunicar a Vuestra Majestad que el día veinticuatro diez y siete buques de guerra de gran porte doce torpederos y otros buques de vapor enemigos manteníanse al largo, pero evitando acercarse al alcance de nuestros cañones.

Dicho día, nuestros cruceros *Bayan*, *Askold* y *Novik* habían salido al mar.

Cuando nuestros torpederos, viniendo de Pigeons-Bay, volvieran al puerto, traídos por el *Novik*, dos cruceros japoneses acercáronseles, aunque permaneciendo bastante lejos del *Novik*.

Al anochecer nuestros demás cruceros regresaron también al puerto, pero en la noche del día 25 los torpederos japoneses volvieron a mostrarse en la rada exterior.

Inmediatamente el *Retvitzan* hizo fuego secundándole el fuego de las baterías avanzadas de tierra.

La batería núm. 18 señala que ha echado a pique un torpedero enemigo.

A las nueve de la mañana veíase en el horizonte la escuadra japonesa compuesta de 14 navíos.

Sobre los barcos mercantes enemigos que fueron echados a pique después del ataque nocturno del día 24, se han encontrado planos de Port-Arthur y del Mar Amarillo.

A bordo de otro vapor que ardía, descubríronse hilos conductores que cortó un electricista del puerto.

El incendio del barco fué apagado.

Sin más novedad.

ALEXIEFF.

La lectura del parte oficial produce gran decepción, pues los torpederos japoneses continúan entrando todas las noches en Port-Arthur.

Los corresponsales ingleses telegrafían a sus periódicos extensamente haciendo notar que los torpederos y submarinos rusos no dan señales de vida.

Cristóbal de Castro.

NOTA DE LA REDACCION.

Comparen nuestros lectores el texto oficial

con otras fantasías y se convencerán de que ni es oro todo lo que reluce, ni noticias exactas muchas versiones dadas como auténticas.

NOTICIAS PARTICULARES

UNA VERSIÓN

Paris 27.

Acaba de recibirse un telegrama de Port-Arthur, fecha 26, a las dos de la tarde, que dice textualmente:

«Esta mañana, a la una, avanzaron varios torpederos japoneses, que navegaban a vela para evitar ser reconocidos.

«Abrióse el fuego por el *Retvitzan* y las baterías de la costa, durando hasta el amanecer, sin haberse podido ver los resultados.

«Después se advirtió la presencia de la escuadra japonesa, que parecía proteger a los transportes.

«Aproximóse ésta a las once y cuarto, entablándose un combate de artillería que duró una hora sin causar ningún daño.

«Algunos proyectiles cayeron en la ciudad, sin ocasionar tampoco perjuicios de consideración.

«Espérase de un momento a otro, de parte de los japoneses, una tentativa de desembarco.

«Ha sido entregada a la tripulación del *Retvitzan* la cantidad de 300 rublos, procedente de una suscripción privada.»

R. Blasco.

DESPUÉS DEL COMBATE

Paris 27.

Tokio.—Los corresponsales de esta Agencia en Nichi-Nichi, Shimbun y Che-Fu, dicen que después del combate en que se fueron a pique cuatro transportes, los barcos rusos penetraron en el interior de la rada de Port-Arthur.

Los buques japoneses no volvieron a acercarse a los buques de la escuadra rusa, no habiendo sufrido, por lo tanto, avería alguna.

Los mismos corresponsales añaden, que durante la tarde del día 24 vióse a la altura de Wei-Hay-Wei, una escuadra japonesa compuesta de cuatro acorazados y nueve cruceros, con rumbo al Este.

Havas.

ASÍ DIJO DE PORT-ARTHUR

Paris 26.

Según los últimos telegramas de San Petersburgo aún no se ha terminado de descifrar el telegrama de Slueng, pero ya se tiene por indudable que el almirante Stark espera otros ataques de los japoneses, por lo cual se encuentra prevenido.

Todas las noticias que del Extremo Oriente llegan a Rusia confirman el que los japoneses tienen como mira especial de esta primera parte de la campaña los ataques a Port-Arthur, mostrándose esparanzados de apoderarse en breve de la plaza.

Telegramas particulares manifiestan que los japoneses atacaron insólitamente, no solo a los buques rusos surtos en la bahía, sino a los fuertes, contra los que dirigieron buen número de disparos.

Como se ve, la plaza de Port-Arthur está asediada de cerca; pero es valiente-

mente defendida, siendo su situación parecida a la de Santiago de Cuba cuando la guerra de España con los Estados Unidos, si bien esta vez los medios de defensa de que la plaza dispone la hacen insuperable.

R. Blasco.

LA NEUTRALIDAD DE COREA

Paris 27.

New-York.—El comandante del crucero *Vicksburg* ha telegrafiado al Departamento de Marina diciendo que fué uno de que primeramente acudieron en socorro de los marineros de los barcos rusos *Wariag* y *Koreit*.

En el Departamento de Marina se cree que Rusia está en la obligación de dirigirse al Gobierno de Corea, preguntándole si se encuentra en el caso de poder garantizar la neutralidad de Chemulpo, después de la ocupación de los japoneses.

Sostienen, además, en dicho departamento ministerial, que el capitán del barco americano no debió unirse a los comandantes de los demás buques extranjeros para protestar contra la violación de la neutralidad en Chemulpo, por los japoneses.

Havas.

NEUTRALIDAD DE DINAMARCA

Paris 26.

Copenhague.—En la sesión celebrada en el Folkething, los socialistas han interpelado al Gobierno a propósito de las medidas militares que se han adoptado con motivo de la guerra ruso-japonesa.

El Presidente del Consejo, respondiendo a estas interpellaciones ha respondido, que mientras dure la actual guerra, Dinamarca tiene que dejar bien sentada su neutralidad, tomando al efecto medidas que la aseguren.

Las medidas extraordinarias que el Gobierno ha adoptado originan un gasto de 176.500 coronas, bastando, por ahora, con este crédito y con las medidas que se han tomado.

El Folkething ha votado en la orden del día los créditos pedidos por el Gobierno, y únicamente los socialistas votaron en contra.

También le fué otorgado el Gobierno un voto de confianza.

Havas.

EL «RETVITZAN»

San Petersburgo 27.

El *Retvitzan* no puede navegar, pues sigue encallado en las rocas de la entrada de Port-Arthur.

Su posición le permite ser una especie de batería flotante y avanzada.

Hace uso de sus cañones de proa, de las piezas de barbeta, de los cañones de tiro rápido, de las colas y de la batería de estribor.

Como podría creerse por los telegramas que el *Retvitzan* está sin averías, al ver que toma parte en los combates, juzgo interesantes estas noticias, que son oficiales.

Para evitar sorpresas de los torpederos, se han instalado dos reflectores en la costa que iluminan toda la zona peligrosa, dejando al *Retvitzan* en el cono de sombra.

Los cañones de la batería de babor se están montando sobre el puente y cubiertas blindada, para que pueda hacer fuego

con todas sus piezas, a excepción de las de grueso calibre de popa y de las barbetas posteriores.

Cristóbal de Castro

BUQUES ECHADOS A PIQUE

Paris 27.

Un despacho de San Petersburgo, que publica *L'Éclair*, asegura que el *Mandjour* continuará en Shanghai hasta la terminación de la guerra.

Los cálculos que se hacen acerca de las pérdidas experimentadas por la marina japonesa desde que empezó la lucha, arrojan el siguiente resultado:

En el primer ataque a Port-Arthur los japoneses perdieron dos torpederos.

En el combate de Chemulpo, un torpedero y un crucero.

En el segundo ataque a Port-Arthur, dos torpederos.

Todos estos buques se sabe que fueron echados a pique por los rusos.

Se ignora el número de los demás barcos japoneses averiados desde que empezó la guerra y la importancia de sus averías.

R. Blasco.

DESEMBARCO JAPONÉS

Paris 27.

(De Londres, por teléfono.) El corresponsal del *Daily Mail* en Sem telegrafía a su periódico dándole cuenta de haber llegado a Andju un destacamento ruso, compuesto de mil cosacos.

Otro telegrama, expedido en Che-Fu y dirigido al *Daily Express*, asegura que acaba de efectuarse en Chemulpo, sin encontrar oposición alguna, un gran desembarco de tropas japonesas.

R. Blasco-Harry.

A LA ENTRADA DE PORT-ARTHUR

Paris 27.

(De Londres, por teléfono.) Se confirma la impresión de que en el segundo ataque a Port-Arthur los japoneses tuvieron el propósito de imitar lo que hicieron los yanquis en Santiago de Cuba, pues, según los últimos despachos de Tokio que publica la Prensa, el puerto de Port-Arthur está obstruido por un transporte japonés de los que echaron a pique los rusos.

Este barco hallase atravesado en la embocadura del puerto y entorpecía la entrada y salida de los buques.

La opinión en Londres sigue, pues, creyendo que los japoneses pueden obtener resultados provechosos del segundo ataque a Port-Arthur, aunque aparentemente revista los caracteres de una derrota.

R. Blasco-Harry.

TELEGRAMA DE FABRA

Londres 26.

La Legación del Japón comunica el despacho siguiente:

Tokio.—Jueves.—A primera hora de la mañana del 24 cuatro buques viejos, escoltados por algunos torpederos, llegaron rápidamente a la entrada del puerto de Port-Arthur con el objeto de bloquear echando a pique los citados barcos viejos.

El objetivo se realizó en todas sus partes, regresando sanos y salvos oficiales y tripulantes.

304 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA ORGANILLERA

301

—¿Podrías determinar a qué clase de revólvers pertenecía éste? Grivot recibió de manos del juez el pedazo de acero deformado, le miró, le remiró, lo examinó detenidamente.

—Y bien—repuso el señor Savanne.

Claudio replicó:

—Era un revólver de comercio, de sistema antiguo, muy ordinario, de calibre de seis milímetros, de bala esférica...

—¿Se han servido de él recientemente?

—La baqueta de seguridad, fuera del cilindro, lo prueba hasta la evidencia.

—Esto no probaría que el arma estaba cargada; la baqueta podía haber sido retirada antes.

—Yo afirmo que estaba cargada... compruebo que los alvéolos del cilindro contenían seis balas.

—¿Cómo podéis comprobarlo?

—Por pedacitos de latón fundido procedentes de las vainas de los cartuchos que se encuentran adheridos, y por ligeras partículas de plomo igualmente adheridas a las paredes de los alvéolos.

—Pero el calor intenso desarrollado por el incendio hubiera debido hacer estallar el cilindro del arma, inflamando los fulminantes de los cartuchos—objeto Daniel Savanne.

—No, señor, y nada más sencillo. Los cartuchos se han inflamado, es verdad; pero encontrándose libre la boca de cada alvéolo, la explosión se ha producido en las condiciones normales, sin determinar la rotura.

—¿Por qué esas partículas de plomo adheridas a los alvéolos?

—Creo poder afirmar que provienen de la soldadura de la envuelta que contiene la bala y el fulminante.

—¿De todo esto qué deducís—preguntó el juez.

—Que esa arma ha servido para matar al Sr. Vernière y que no pertenecía al asesino...

—¿En qué basáis vuestra convicción?

—En esto: sobre el mármol de la chimenea del despacho del amo—y he tenido ocasión de notarlos frecuentemente, cuando me llamaba para darme órdenes,—había un arma de este modelo y este calibre. Me parece, pues, evidente que el ladrón que debe formar parte de la banda de que hablaba ayer el señor jefe de Seguridad y que se entregó al pillaje en los alrededores de París, sorprendido infraganti delito por la vuelta imprevista del señor Ricardo, ha querido impedir que éste pidiera socorro, y cogiendo el arma que se encontraba a su alcance, cerca de la caja, le ha servido para cometer el crimen. He aquí, señores, sobre qué se basa mi convicción.

La audacia del miserable no tenía límites, como ya ven nuestros lectores; pero esta misma audacia constituía para él una poderosa salvaguarda.

—Mi enhorabuena—dijo,—habláis como hubiera hablado mi hermano.

—Es que él os conoce como yo, por desgracia mía. No contéis conmigo, he hecho por vos todo lo que debía hacer.

Roberto palideció intensamente.

DESDE ROMA LOS BALKANES

La sublevación de los albaneses del vilayet de Kossovo, esto es, de la parte colindante con la provincia turca de Novi Bazar, ocupada por Austria, ha nuevamente estallado con mayor intensidad que el año anterior.

Desde que fué publicada la nota austrorusa de febrero de 1903, previóse esta insurrección, y en las Cámaras fueron expuestas minuciosamente las razones por las cuales, como quiera que se aprecien las reformas austrorusas para el vilayet de Macedonia, del cual, estas reformas, en los términos en que están concebidas, constituyen la consagración internacional.

Respetable señor: Ruego á usted que en aclaración del suelto publicado anoche con el título de Cuestión jurídico-literaria, publique la siguiente carta: «Efectivamente empecé una obra con el Sr. Castillo, cuando éste era empresario del Cómico y yo director artístico, con el título de Gloria pura, y por una de esas debilidades muy difíciles de explicar, quise hacer autor al Sr. Castillo, como por desgracia, para él, la señora que presenta la denuncia, lo ha conducido por otros caminos.»

«No tengo, Sr. Director, que apurar los adjetivos para demostrar que el Sr. Castillo no es autor de la citada obra. «Después de su huida, la esposa morganditica (permítaseme la frase) del citado Castillo, ha encontrado la carta y creyó ver en ella un feo, y recurrido al Juzgado, y al Juzgado dejó la solución, seguro de la justicia que me asiste; y lo único que ruego que aclare, es que el Sr. Castillo ni ha escrito, ni creo que escribirá nunca, ni tiene siquiera una idea remota de lo que es escribir una obra cualquiera sea tan mala como esa, que no lo, su señora morganditica pretende tan absurdamente apropiarse la propiedad.»

«Conste, pues, y así lo declaro en el Juzgado, que quien debe presentar la denuncia, soy yo.»

«Gracias por su atención y disponga de su afilno. s. s. Antonio PASO.»

cho la influencia de los interventores en Albania. Desde varios meses el agregado militar austriaco en Constantinopla tiene preparado el proyecto de demarcación entre Macedonia y Albania, y seguramente la insurrección actual de los albaneses del vilayet de Kossovo se hubiera evitado, si a esta idea se hubiese dado un principio de ejecución.

A nosotros nos duele—y termino con una frase del jefe del partido liberal, señor Villa, en la última sesión del Congreso—á nosotros nos duele tener que funcionar de profetas de tristes eventualidades; pero desgraciadamente tememos que no esté lejano el día en que los hechos nos engañen á dar la razón, y entonces será demasiado tarde.

Juan Barceló. UNA CARTA

Respetable señor: Ruego á usted que en aclaración del suelto publicado anoche con el título de Cuestión jurídico-literaria, publique la siguiente carta: «Efectivamente empecé una obra con el Sr. Castillo, cuando éste era empresario del Cómico y yo director artístico, con el título de Gloria pura, y por una de esas debilidades muy difíciles de explicar, quise hacer autor al Sr. Castillo, como por desgracia, para él, la señora que presenta la denuncia, lo ha conducido por otros caminos.»

«No tengo, Sr. Director, que apurar los adjetivos para demostrar que el Sr. Castillo no es autor de la citada obra. «Después de su huida, la esposa morganditica (permítaseme la frase) del citado Castillo, ha encontrado la carta y creyó ver en ella un feo, y recurrido al Juzgado, y al Juzgado dejó la solución, seguro de la justicia que me asiste; y lo único que ruego que aclare, es que el Sr. Castillo ni ha escrito, ni creo que escribirá nunca, ni tiene siquiera una idea remota de lo que es escribir una obra cualquiera sea tan mala como esa, que no lo, su señora morganditica pretende tan absurdamente apropiarse la propiedad.»

«Conste, pues, y así lo declaro en el Juzgado, que quien debe presentar la denuncia, soy yo.»

«Gracias por su atención y disponga de su afilno. s. s. Antonio PASO.»

«MIGUEL ECHEGARAY»

Con un público selecto, como siempre, que llenaba todas las localidades del espacio y elegante teatro de Apolo, celebró ayer tarde esta distinguida Sociedad su función del presente mes, poniendo en escena la preciosa comedia, en tres actos, de D. Miguel Echeagaray, denominada Caridad.

Fue estrenado además el pasillo en un acto, en prosa, original de su director artístico, D. Emilio Mario (hijo), titulado Las batallas de la vida.

En la interpretación, que fué esmeradísima por parte de todos, se distinguieron de modo notable las Sras. Blanco y Xifra, y los Sres. Renovales, Fabra, Martín y Aguilero.

El público, que salió muy satisfecho, colmó de aplausos á los artistas, haciéndolos salir repetidas veces al palco escénico al final de cada acto.

Ayer tarde, desde antes de terminar la sesión del Congreso, se vio que acudían á la Carrera de San Jerónimo buen número de personas, que formaban grupos, y comentaban las manifestaciones efectuadas estos días en dicha vía.

Entre los grupos se veía á gran número de oficiales del ejército vestidos de paisano. También concurrían á la Carrera de San Jerónimo algunos oficiales, de uniforme, pertenecientes á las armas de Caballería, Artillería e Infantería.

Cerca de las ocho se presentó en dicho punto el capitán general, retirándose á pocos minutos los oficiales que iban de uniforme.

El público hacía comentarios y atribuía á los militares diversos propósitos, relacionándolos con la defensa de personas ó instituciones que han sido atacadas, de palabra, estos días.

Anoche, á las ocho, fueron detenidos en la calle de Ventura de la Vega, tres muchachos, los cuales daban voces y corrían, procurando alarmar al público que transitaba por dicho lugar.

LA TRATA DE BLANCAS

El proyecto de ley sobre trata de blancas ha sufrido en el Senado algunas importantes modificaciones.

Hoy se aprobó en dicha Cámara en estos términos: «Artículo único. Los artículos 456, 459 y 466 del Código penal quedan redactados del modo siguiente: Art. 456. Incurrirán en la pena de arresto mayor, reprobación pública, multa de 500 á 5.000 pesetas é inhabilitación temporal para cargos públicos: 1.º Los que de cualquier modo ofendieren el pudor ó las buenas costumbres con hechos de grave escándalo ó trascendencia no comprendidos expresamente en otros artículos de este Código.

2.º Los que con propósito de lucro contribuyan materialmente ó encubiertamente al reclutamiento, traslado y destino de personas á lugares ó casas de corrupción deshonesta, dentro ó fuera del Reino, con tal que alguno de los hechos, aunque no todos, se realicen en España. Esos hechos no se castigarán cuando el culpable acredite haber sido penado por ellos mismos en el extranjero y cumplido la condena.

Se impondrá la pena inmediatamente superior en grado cuando la persona objeto del reclutamiento, de la traslación y del destino, haya sido inducida mediante ocultación del fin licencioso, ó sea menor de edad. 3.º Los que retengan ilegítimamente en casa ó lugar de deshonesta persona que en ellos no quisiera permanecer, á no ser que al hecho sea aplicable lo dispuesto en los artículos 495 y 496.

Art. 459. El que habitualmente, ó con abuso de confianza ó de autoridad pública ó de otro orden, promoviere ó facilitare la prostitución ó corrupción de menor de edad para satisfacer deseos deshonestos de otro, y el que, con el mismo objeto, ayudare ó sostuviere con cualquier motivo ó pretexto la continuación de la corrupción ó la estancia de menores en casas ó lugares de vicio, será castigado con la pena de prisión correccional en su grado mínimo y medio, é inhabilitación temporal absoluta si fuere autoridad pública ó agente de ésta.

La persona bajo cuya potestad legal estuviere un menor, y que, con noticia de la prostitución ó corrupción de éste, por su permanencia ó asistencia frecuente á casas ó lugares de vicio, no le recoja para impedir su continuación en tal estado y sitio, y no le ponga en su guarda ó á disposición de la autoridad, si careciere de medios para su custodia, incurrirá en las de arresto mayor é inhabilitación para el ejercicio de cargos de tutela, y perderá la patria potestad ó la autoridad marital, si las tuviere, sobre el menor que diere ocasión á su responsabilidad.

Art. 466. Los comprendidos en el artículo precedente y cualesquiera otros reos de corrupción de menores en interés de tercero, serán condenados también á la interdicción del derecho de tutela y del de pertenecer á consejo de familia.

La autoridad gubernativa podrá depositar en albergue especial ó en otro lugar adecuado al menor de edad que hallare en estado de prostitución ó corrupción deshonesta, si se encontrare en él, sea ó no por su voluntad, con ausencia de sus padres, tutor ó marido, ó careciere de ellos ó éstos le tuvieran en abandono y no se encargaren de su custodia. La autoridad que acuerde el depósito dará conocimiento de él á la judicial en el término de veinticuatro horas para lo que á sus atribuciones corresponden.

El Ministerio fiscal solicitará, y la autoridad judicial acordará, en los casos expresados en el párrafo anterior, la suspensión de la potestad paterna, marital ó tutelar, y el nombramiento de un protector del menor, que recaerá en persona, individual ó colectiva, que inspire confianza de ejercer funciones tutelares, de procurar la enmienda del menor y de apartarle del peligro de la liviandad ó perversion de costumbres, aunque para ello se requiera su permanencia en establecimiento destinado á tales fines.

El depósito y el protector cesarán cuando el protegido llegue á la mayor edad, ó sea provisto de tulo por los medios ordinarios.

«Se acerca para el vecindario de Madrid un conflicto gravísimo, como sería la carencia total de carnes en el mercado. El hecho que puede ocasionarlo es el siguiente: Hace seis meses, fué destituido de su cargo un jefe de los matarifes del Matadero general, por haberse sorprendido llevándose catorce libras de carne.»

Ahora ha sido repuesto en su cargo, cosa que ha sorprendido de tal manera á los

abastecedores, entradores de carne y ganaderos, que han recurrido en instancia ante el alcalde presidente para que sea destituido ese empleado, al que no pueden, en manera alguna, confiar sus intereses, dados sus antecedentes ya conocidos.

Nos consta, de manera positiva, que los recurrentes se hallan dispuestos á verificar un paro general, en el caso de que no sean atendidos en su petición, dejando al vecindario, por tiempo ilimitado, sin aquel necesario alimento.

Confiamos en que el marqués de Lema sabrá evitarlo, ahorrándose al propio tiempo innumerables peticiones de individuos que, encontrándose en idéntico caso que el empleado citado, desearían justamente volver á ejercer sus funciones.

El asunto es de tal naturaleza, que no dudamos que el alcalde de Madrid sabrá resolverlo con la preponderancia que el caso requiere.

EL ABUELO

El exitoso del último drama de Pérez Galdós en el teatro Español, de Madrid, va á tener una segunda parte en el extranjero. En efecto, se cuentan por centenares los telegramas y las cartas que el insigne autor en estos últimos días, procedentes de todas las naciones de Europa, felicitándole por el grandioso éxito de su drama, y haciéndole ofrecimientos para su representación en gran número de ciudades importantes.

Dentro de poco, El abuelo será representado en diversos teatros de Alemania, Austria y Suiza, para los que está haciendo la versión alemana nuestro querido amigo y compañero en la Prensa extranjera D. Julio Brodt.

PLEITOS Y CAUSAS FALSIFICACIÓN IMPORTANTE

Al empezar la sesión de hoy se nota la presencia de muchos abogados, que asisten á la vista con objeto de escuchar los informes de los letrados.

Informan los representantes de los Bancos de España y Portugal, Sres. Díaz Cobeña y Padilla, y á continuación se concedió la palabra al señor Mendizábal Ferrás, encargado de la defensa de Belmonte Carrasco.

Mientras estaba hablando el defensor de Carrasco, la mujer de éste, para quien el fiscal retiró la acusación, sufrió un síncope, teniendo que ser sacada de la sala.

El Sr. Valero Martín usó también de la palabra para defender á Terradas y á otros dos procesados.

TERRIBLE INCENDIO

Nueva York 26. Un violento incendio ha estallado en el barrio más importante é industrial de Rochester.

Para poderlo localizar se hace uso de todo género de recursos, incluso la dinamita. En los primeros momentos se calculan las pérdidas en cinco millones de dólares.

Legan auxilios de Buffalo y Syracuse. Témesse que el siniestro sea tan importante como el de Baltimore.

Por fortuna no hay viento y puede llevarse el agua en gran abundancia. Muchas personas han logrado salvarse milagrosamente.

Se han derrumbado muchas casas.—FABRA.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Comedia.—El domingo por la tarde se representará nuevamente la lindísima comedia de Tirso de Molina, Don Gil de las calzas verdes, que tan gran éxito ha obtenido en estas noches pasadas. Completará el programa de la función el juguete cómico Los solterones.

En los días 1.º y 4.º de marzo dará dos conciertos en este teatro el eminente pianista Emil Sauer, que goza de reputación universal.

Los aficionados á la música tienen grandes deseos de oír al famoso artista.

Lara.—El domingo por la tarde se pondrán en escena las aplaudidas comedias Los señoritos (dos actos) y El nido (dos actos).

Price.—En vista del grandioso éxito obtenido anoche en la representación del drama El señor feudal, la Empresa anuncia para mañana, por la tarde la tercera y última representación de tan notable producción, y para la función de la noche el popular drama Juan José, cuyo protagonista, Sr. Muñoz, no tiene rival.

En dicha obra hará su debut la primera actriz Enriqueta Vals.

El lunes primera función popular. Zarzuela.—La zarzuela comica de los señores Paso, Abán, Valverde (hijo) y Serrano, titulada El árbol, últimamente estrenada, está proporcionando todas las noches grandes aplausos á sus autores é intérpretes, siendo muy celebradas sus graciosas situaciones cómicas y repetidos varios números musicales.

En la función del domingo por la noche, en las secciones primera y cuarta, se pondrá en escena El árbol, y á segunda y tercera hora El mozo erio y Venus Salón.

Por la tarde figuran en el programa las aplaudidas obras Patria nueva, El mozo erio y Venus Salón.

El sábado próximo tendrá lugar el estreno del juguete cómico en un acto, de los aplaudidos autores Sres. Paso y Abán, titulado El árbol.

También se verificará la reprise de la divertidísima comedia Basta de suegros.

Se ha impreso y puesto á la venta la comedia en un acto, original y en prosa, de nuestros compañeros en la Prensa D. Rafael Galván Candeia y D. Emilio G. del Castillo, que lleva por título Casa de señas, obra premiada en un concurso dramático y estrenada con gran éxito en el teatro de la Princesa la noche de 23 de enero próximo pasado.

Sucesos.

Disparándose un tiro en el ojo derecho ha puesto fin á su vida ayer tarde el portero de la casa núm. 15 de la calle de Cabestros, Enrique Palau.

En un papel que dejó escrito el suicida manifiesta no se culpe á nadie de su muerte, no diciendo los móviles que le impulsaron á quitarse la vida.

Anoche se produjo un incendio en la casa núm. 3 y 5 de la calle de Jacometrezo. El fuego partió de una de las chimeneas de la finca, quemándose parte de la pared medianera.

Acudió el servicio de incendios y las autoridades del distrito, quedando á poco extinguido el fuego.

En un hotel de la calle de Altamirano, número 7, provisional, penetraron anoche unos ladrones y se apoderaron de treinta y cuatro gallinas y de una buena cantidad de embutido.

Los autores del robo forzaron una alambrera para apoderarse de las gallinas. El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado de guardia.

En la calle de Alcalá, frente á Pardiñas, chocó anoche un tranvía con una calea, resultando heridos levemente el que la conducía y dos sujetos que iban en la misma.

El conductor fué auxiliado en la Casa de Socorro de la calle de Alcalá. Los otros dos heridos fueron curados en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca. La calea sufrió grandes desperfectos.

Esta mañana se presentó en la Delegación de Palacio un sujeto, llamado Bonifacio Belinchón Domínguez, que vive en la calle del Bonetillo, 14, piso quinto, denunciando que de su citado domicilio le habían robado doce duros y un arco que contenía gran número de herramientas de albañilería. Intulí es decir que los autores del robo no han sido habidos.

—A petición de D. Jesús Sánchez de la Grana fué detenido esta mañana en la calle de Jardines un sujeto, llamado Antonio Martínez Alvarez, el cual robó al primero un medallón de oro, yendo el robado en un tranvía de la calle de la Montera.

La alhaja fué recuperada. El detenido fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

TEATRO METERLINCK

Las tres funciones de la tournée Meterlinck—que se efectuará, según ayer dijimos, en el teatro de la Comedia, durante los días 12, 13 y 14 de marzo próximo—se ajustarán al siguiente programa: Día 12.—Monna Vanna. Día 13.—Joyelle. Día 14.—L'acagliante et Selysette y L'intruse.

Además de Georgette Lebac, la esposa é intérprete ilustre del dramaturgo, y de Alberto Darmont, figuran en la Compañía otros actores muy notables.

De ellos merece ser citado, en primera línea, Alberto Bras, primer actor del Theatre Royal du Parc, de Bruselas. Romualdo Jobbé, discípulo predilecto de S. Yvain, de la Compañía Francesa, y primer premio del Conservatorio de París; Mlle. La Voulyz, protegida de Sarah Bernhardt; Mlle. Dartigne, artista muy estimada de los poetas parisienses; y René Gorioux, discípulo del célebre actor francés Genner en el teatro de la Renaissance.

acompañando á todos estos actores vendrá también el poeta Meterlinck, en honor del cual ya se trata entre los literatos madrileños de organizar una fiesta íntima.

ECOS DE SEVILLA

La aparición de las momias en la iglesia del Ángel, una de las que se considera sea de la venerable Sor Catalina de Jesús, está siendo el tema de toda curiosidad.

Lo más distinguido de la buena sociedad ha desfilado por el altar mayor de dicha iglesia, y el cura rector de ésta ha dispuesto que la entrada sea pública, para que todo Sevilla pueda conocerla de cerca.

La Congregación de Hijas de María se propone conseguir la autorización correspondiente para labrar una capilla en el lugar donde las momias han aparecido.

—La Comisión municipal de ferias y festejos no ha acordado hasta ahora nada extraordinario para el programa de los festejos de primavera.

Los números que constituirán aquél no es diferencia de los de años anteriores, y como el pasado, habrá concurso de casetas con premios en metálico.

Trátase de añadir la organización de una cabalgata andaluza de carretas y jineteros con premios para los más artísticos.

—Se encuentra entre nosotros al ex ministro de Estado, conde de San Bernardo.

—Al objeto de despedir la brigada de infantería que marcha á las islas Canarias, ha salido para Málaga el capitán general de este Cuerpo de Ejército, D. Agustín Luque, acompañado de sus ayudantes.

—En el teatro del Duque ha obtenido un completo éxito la obra de Arribeas y Jackson Los chicos de la escuela.

El público no los chistes de la obra, y aplaudió sin reserva al final.

—Ha causado buena impresión el ofrecimiento del ministro de Agricultura y Obras Públicas, de sacar en breve á subasta el servicio telefónico de esa corte á Sevilla. Cádiz y Málaga.—SEDANO.

Sesiones de Cortes

SENADO

Sábado 27 Con escasesima concurrencia de senadores, el general Azcárraga abre la sesión á las tres y treinta minutos.

Ocupa el banco azul el ministro de Obras Públicas.

Durante la lectura del acta, que fué aprobada, penetra en la Cámara el ministro de Estado.

Este consejero de la Corona contesta á la pregunta que el Sr. Alcalá Galiano le dirigió en sesiones anteriores, que son exactas las noticias optimistas respecto á nuestras posesiones del África occidental, pues es cierto que diez y nueve tribus han reconocido la soberanía de España.

Manifiesta que dentro de poco las islas de Fernando Poo y Santa Isabel serán abastecidas de agua potable.

El conde de Peña Ramira, haciendo referencia á la pregunta que un diputado del Parlamento británico dirigió al presidente del Consejo de ministros de Inglaterra, respecto á los aprestos militares de España, pregunta al ministro de Estado si el Gobierno español ha recibido del Gabinete inglés alguna nota en tal sentido.

El ministro de Estado le contesta, manifestando que el Gobierno español no ha recibido nota alguna del inglés.

ORDEN DEL DIA Segunda lectura de la proposición de ley de D. Enrique Fernández Villaverde, para la inclusión en el plan general de la carretera de Puente Caldeas á Puente Sampayo.

El Sr. Fernández Villaverde ruega á la Cámara se tome en consideración su proposición, acordándose así.

Es denegado el suplicatorio para procesar á D. Juan Ranero por un delito de imprenta. Son aprobados los dictámenes modificando algunos artículos del Código penal, y votados definitivamente los proyectos de ley modificando el trazado de la carretera de Boadilla de Rioseco á Villarramiel é incluyendo en el plan general una que partiendo de Tarragona termine en la de Alcover á Santa Cruz de Calafell.

A las tres y cincuenta y cinco minutos se levanta la sesión.

CONGRESO

Sábado 27. Abrese á las tres y media, presidiendo el Sr. Romero Robledo. En ascaños y tribunas, hay gran concurrencia. La expectación es grande. En el banco azul están los señores Maura, Sánchez de Toca, Linares y Domínguez Pascual. Los villaverdistas con su jefe á la cabeza forman nutrido grupo.

Los Sres. Rodríguez (D. Constantino), Huélin, Siler y Barón, Lafont, Larroze y otros formulan ruegos y preguntas á que contestan los ministros de Hacienda, Guerra y Gracia y Justicia.

El rumor de las conversaciones de los diputados apenas si deja oír á los oradores.

Dictamen sobre los créditos extraordinarios de Guerra y Marina. El Sr. Villaverde consume el primer turno en contra. (Gran expectación.) Dabo empezando—dice—por dar las gracias al Presidente de la Cámara, por haber retrasado la discusión del proyecto, y al señor Suárez Inclán por haberme cedido la palabra para consumir el primer turno en contra.

guas y hacía levantar al alcalde de Saint-Ouen el acta de defunción del industrial.

Bertheau y sus agentes habían estado de guardia toda la noche; nadie se había podido aproximar á las runas.

Habiendo descansado por turno, estaban todos de pie, dispuestos, vigilando á los obreros del bombero contratista, que continuaban su trabajo cuando llegó el juez de instrucción en compañía del jefe de Seguridad.

Claudio Grivot se había presentado uno de los primeros, cuando Berthaut abrió las puertas de la calle de Hardoin.

Llevaba al señor Savanne el plano completo y detallado de la fábrica, que el magistrado le había pedido.

Aquel plano era de una exactitud irreprochable. Con él á la vista, el juez de instrucción podría, cuando quisiera, reconstituir absolutamente el crimen.

Dos puntos trazados con lápiz rojo, color de sangre, indicaban el sitio donde se habían encontrado el cadáver del señor Vernière y el cuerpo de Verónica Sollier.

Savanne dió las gracias y felicitó á Grivot. Los primeros desescombros no habían dado ningún resultado.

Se iba á atacar la parte en la cual debía hallarse enterrada la caja de caudales ó sus restos.

Dos carros llenos habían partido ya, y sobre el sitio de descarga los agentes inspeccionaban minuciosamente los escombros.

Los encuentros se sucedieron.

—Todavía otra cosa—exclamó el viejo Simón.—Venid á ver... Se corrió á su llamamiento.

Berthaut iba á coger el objeto designado por Simón. Pero se detuvo.

—Un momento—dijo á los trabajadores—no toquéis nada de como está.

Y envió uno de sus hombres á rogar al juez de instrucción y al jefe de Seguridad que fueran allí.

Los llamados acudieron en seguida. Lo que Simón acababa de descubrir eran los restos de un revólver.

La culata, quemada, faltaba del arma, cuyo cañón de acero estaba corroído por la acción del fuego.

—No lo cambiéis de sitio—mandó Daniel Savanne,—importa que podamos señalar sobre el plano levantado por el señor Grivot, el punto exacto que ocupa aquí.

Se llamó al contramaestre y se apresuró á acudir.

—¿Cuál es la escala de vuestro plano, señor Grivot?—le preguntó el jefe de Seguridad.

—Un centímetro por metro.

—Muy bien... ¿Llevais metro?

—Sí, señor.

—Entonces tomad vuestras medidas, é indicadnos sobre el plano, el punto preciso en que debe encontrarse el revólver.

—Es cosa fácil.

El contramaestre, internándose en los escombros carbonizados, tomó en efecto sus medidas, y volviendo al plano que había hecho, señaló exactamente sobre él el sitio del revólver.

Entonces cogieron el arma.

El gatillo estaba caído, apoyado sobre el cilindro; pero dislocado, estropeado por el fuego, no ofreciendo forma regular.

—¿Os habéis ocupado alguna vez de armería, señor Grivot?—preguntó el juez de instrucción.

Claudio jugó, con una imperlurable sangre fría, el más peligroso de todos los juegos, pero entrado ya en aquella vía, no podía dejarla.

El, criminal, prodigaba á la justicia informes que en un momento dado podían hacer la luz. El no sabía, pero sabía igualmente que obrando de aquel modo alejaba de sí toda sospecha.

—Nunca, señor—respondió.—Pero he estudiado la aplicación de todos los mecanismos y él de las armas.

—Menos complicadas, ¿que deséis saber?

Daniel Savanne le tendió los restos del arma y le dijo:

LVIII

Los encuentros se sucedieron.

—Un momento—dijo á los trabajadores—no toquéis nada de como está.

Y envió uno de sus hombres á rogar al juez de instrucción y al jefe de Seguridad que fueran allí.

Los llamados acudieron en seguida. Lo que Simón acababa de descubrir eran los restos de un revólver.

La culata, quemada, faltaba del arma, cuyo cañón de acero estaba corroído por la acción del fuego.

—No lo cambiéis de sitio—mandó Daniel Savanne,—importa que podamos señalar sobre el plano levantado por el señor Grivot, el punto exacto que ocupa aquí.

Se llamó al contramaestre y se apresuró á acudir.

—¿Cuál es la escala de vuestro plano, señor Grivot?—le preguntó el jefe de Seguridad.

—Un centímetro por metro.

—Muy bien... ¿Llevais metro?

—Sí, señor.

—Entonces tomad vuestras medidas, é indicadnos sobre el plano, el punto preciso en que debe encontrarse el revólver.

—Es cosa fácil.

El contramaestre, internándose en los escombros carbonizados, tomó en efecto sus medidas, y volviendo al plano que había hecho, señaló exactamente sobre él el sitio del revólver.

Entonces cogieron el arma.

El gatillo estaba caído, apoyado sobre el cilindro; pero dislocado, estropeado por el fuego, no ofreciendo forma regular.

—¿Os habéis ocupado alguna vez de armería, señor Grivot?—preguntó el juez de instrucción.

Claudio jugó, con una imperlurable sangre fría, el más peligroso de

que dejó a salvo los sobrantes del presupuesto.

Si no prescinde de ese artículo, yo me voy precisamente a oponer al proyecto mi voto, obediendo al imperativo categorico de mi conciencia. (Rumores.)

El ministro de la Guerra: Mi interioridad y el respeto que debo al Sr. Villaverde, me obligan a no decir sino aquello que se refiere a mi departamento, y esto con la mayor brevedad y sencillez posibles.

En el proyecto y en lo relativo a los ingenieros, no hay cambio alguna para hacer nuevas fortificaciones ni aun para continuar las empezadas.

Ha sido injusto conmigo el Sr. Villaverde suponiendo que de soslayo quería yo aumentar el contingente, como ya otra vez lo intenté.

Mis propósitos, como ya lo he dicho otras veces, son los de aumentar a la sombra del servicio militar obligatorio, hasta 100.000 hombres.

Se lo dije así al Sr. Villaverde, y conté con su consentimiento.

El Sr. Villaverde: Con el mío, jamás. (Rumores.)

El ministro de la Guerra relata minuciosamente lo ocurrido mientras calculaba sus presupuestos.

Recurrió el Sr. Fernández Villaverde a cuánto millones ascendían los aumentos que yo calculaba. Me lo preguntó y yo le contesté que 411. (Grandes rumores.)

Seguí trabajando en mis presupuestos, hasta que supe que el Sr. Villaverde abandonaba la cartera, y entonces dije en Consejo que yo era el que debía marcharse, porque había significado yo en la política, mientras el Sr. Villaverde representaba una política económica, patrocinada por una gran parte del país.

El Sr. Villaverde, a pesar de eso, salió del Gabinete, y él sabrá... (Grandes rumores.)

Continúa explicando los créditos del señor Linares, y al afirmar que todo se reduce a salidas y bajas, provoca grandes rumores, que hablan de la necesidad de que haya una organización, buena o mala, y los rumores son generales.

Si hubiera seguido en el Gobierno el señor Sileva y se hubieran presentado y aprobado mis presupuestos, no habría necesidad de estos créditos. (Risas y rumores prolongados.)

Pensé en organizar el ejército regional de las islas Baleares y Canarias con los mismos reclutas isleños y un regimiento de peninsulares, porque la Metrópoli debe ayudar a las colonias. (Grandes risas y rumores prolongados.)

El Gobierno no ha dejado nada indeterminado, porque en el presupuesto se dice que no se pasará nunca de 100.000 hombres.

El Sr. Villaverde interrumpe.

El ministro de la Guerra explica lo ocurrido en la Comisión.

Dice que han pasado revista en este mes más de 75.000 hombres. Al explicar las razones por las cuales no han pasado revista los 83.000 hombres que figuran en los presupuestos aprobados, lo hace tan desdichadamente, que provoca las risas y las protestas de la Cámara. (Rumores en la tribuna de ex diputados.)

El Presidente manda que los señores despidan la tribuna.

El ministro de la Guerra ruega al Presidente que no se despidan la tribuna por él, pues no se siente molesto por los rumores.

El Presidente: No es por la dignidad del ministro, sino por la de la Cámara.

El ministro de la Guerra: Yo quiero que el Ejército viva de la riqueza del país, sin perjuicio para las demás clases sociales.

Termina reclamando a un cargo que le ha dirigido el Sr. Villaverde, porque de soslayo dice—no voy a ninguna parte.

El Sr. Villaverde rectifica.

Ha supuesto el ministro de la Guerra que yo me he fatigado de que en el último presupuesto estaban perfectamente dotados todos los servicios. No; no hay tal cosa. Pero, dentro de la nivelación, he hecho todo lo que he podido.

No he dicho tampoco que el aumento a 100.000 hombres deba ser sistemáticamente combatido. He sostenido siempre que no se deben traer más fuerzas que aquellas que puedan ser bien totadas.

Explica su salida del ministerio de Hacienda por no aceptar los aumentos de gastos en Guerra y Marina.

Niega que en ningún Consejo de ministros se haya pronunciado él por los 100.000 hombres, y explica su entrada en el Poder porque se encontró con la imposibilidad de que continuaran el Sr. Sileva ni el Sr. Maura.

El ministro de Hacienda.

Declara que los gastos a que se refieren estos créditos son involuntarios y accidentales, y que responden a una necesidad de Gobierno.

Confiesa que al traer estos créditos a la Cámara ha obedecido a un deber de conciencia, porque las circunstancias los exigen con imperiosa necesidad, y que ningún ministro político ha inducido al Gobierno a traer esta cuestión al Parlamento, ni menos ha pretendido que pasaran estos aumentos de gastos.

La nivelación real y garantizada es una cosa tan deseada por todos, que en ella han colaborado la mayoría y la minoría.

No es sólo privativo de S. S., como pareciera decirse de algunos recurridos, que invocaba el Sr. Villaverde.

Es preciso hacer justicia a todos, porque todos tenemos derecho a ella.

Defiende largos períodos de examen los sobrantes de los presupuestos.

Justifica la necesidad de los créditos, cuya presentación no podrá demorar el Gobierno.

Habla de que el estado de la opinión los reclamaba.

El Sr. Villaverde, dirigiéndose a las minorías: ¿En dónde está esa opinión?

Continúa el ministro de Hacienda hablando de la ley de contabilidad.

El Sr. Villaverde.

El Sr. Comas en su discurso me recuerda al célebre estadista de Zalamea, Pedro Crespo, y su conducta con el capitán. (Risas.)

El Sr. Comas ha querido perjudicar a los partidos liberales tomándose a mí por tabla, pero no la ha resultado la intención.

El Sr. Pulzerver pide la palabra.

Continúa el Sr. Villaverde insistiendo en todos los puntos de vista de su discurso, y en que exceden de 25 millones de pesetas los créditos pedidos.

El marqués de Figueroa interviene, en nombre de la Comisión, y manifiesta que en el dictamen se han recogido todos los extremos a que se refería el Sr. Villaverde.

Continúa la sesión.

EN LOS BALKANES

Paris 27. Los telegramas de Roma confirman la noticia de que corren rumores de que Austria está realizando grandes preparativos militares para prepararse a intervenir en la cuestión balcánica.

Otro despacho que se ha recibido hoy de Berlín asegura que el embajador de Italia cerca de Guillermo II ha manifestado al gran canciller alemán conde de Von-Bulow que si Austria realiza operaciones militares en los Balcanes, es muy difícil que Italia permanezca inactiva.

R. Blasco.

BOLSA

Table with columns: COTIZACIONES, DIA 26, DIA 27. Lists various financial instruments and their prices.

OPERACIONES

Table with columns: OPERACIONES, DIA 26, DIA 27. Lists various operations and their values.

POR TELEGRAFO

Paris 27. Amortizable, 94-03. Exposición, 28-1/2. La Polar, 114. Altos Hornos, 235. Reservas, 102.

NOTICIAS

Un telegrama del gobernador de Logroño, recibido anoche dice, que a consecuencia de haber admitido los señores de aquella capital algunos oficiales que no son de la localidad, las oficiales adoptaron cierta actitud de protesta, llegando a apedrear la casa de un sastre, y roto algunos cristales.

La Sociedad Unión Ultramarina Madrileña celebrará la junta general ordinaria el domingo 28 del actual, a las tres y media de la tarde, en su domicilio de La Federación Local, calle de la Cruz, 16, entresuelo, para dar lectura de la Memoria, presentación de cuentas del año anterior y renovación de los cargos que cesan en la directiva.

Quedan convocados los asociados que por traslado de domicilio no hayan recibido la convocatoria.

Tiro nacional.—Escuelas prácticas de tiro para el domingo 28 del corriente.

Los días a tras de la tarde, escuelas prácticas para jóvenes pobres.

De tres a cuatro, escuelas prácticas para hijos de socios.

De cuatro a cinco, ejercicios físicos para hijos de socios.

De cuatro a cinco, escuelas prácticas para señores socios.

La Sociedad Artística Española, en junta general extraordinaria, ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Alfredo Ruiz Crespo. Vicepresidente, D. Emilio Chapí. Director artístico y de escena, D. Gonzalo Cantó.

Tesorero, D. César Morales. Secretario, D. Ramón Puga.

Vocales: D. Luis de Oliva, D. Francisco Aguado, D. Manuel Solance y D. José Martínez Irigoyen.

Una Comisión de la Asociación de Artistas dramáticos y líricos españoles, presidida por los Sres. Díaz de Mendoza y Meseguer, ayer recibió en audiencia por sus majestades y altezas reales, mereciendo el honor de que el Rey accediera a honrar con su presencia la función que dicha Asociación celebrará en el teatro Real el próximo lunes.

En la tarde del jueves 25 del actual explicó el comisario de guerra D. Antonio Blázquez, en la Escuela de Estudios militares, sobre «La Administración militar en campaña», estudiando las necesidades de los Ejércitos modernos y mostrándose partidario de combinar la adquisición con el armamento del establecimiento de las tropas.

Expuso la organización administrativa en la movilización de los Ejércitos, y señaló las deficiencias de que el nuestro adolece en este particular.

El Sr. Blázquez fué muy aplaudido.

El viernes ocupó la cátedra el capitán de Artillería D. Darío Díez Marcella, continuando su estudio sobre «Materia de artillería reglamentario en España».

Ocupándose del material de sitio, examinó los montajes de gran altura de rodillera; hizo atinadas consideraciones sobre el actual moderador hidráulico y la supresión de máquinas de fuerza para el cambio de posición de las piezas, obteniendo del numeroso público muy merecidos aplausos.

El marqués de Lema ha recibido del jefe del batallón de Cazadores de Madrid, el siguiente telegrama:

«Ojalá el honoroso escudo de la villa y corte, saludan desde Mahón a su querido pueblo, cuyo nombre procuran enaltecer en todas partes, sobresaliendo en el cumplimiento de sus deberes. Federico Paes Jara millo».

Mañana, fecha del aniversario de su muerte, se celebrará una solemne velada en honor del ilustre estadista D. Laureano Figuerola, en el Ateneo de Madrid.

Tomarán parte D. José Echegaray, D. Guzmán de Alencar, D. Rafael María de Labra y el presidente del Ateneo, D. Segurundo Moret.

El dinero que se gasta en anuncios, es un dinero dado a réditos. Siempre vuelve acrecentado con la ganancia. Empresa anunciadora «Los Troisies, Romanones, 7 y 8, entresuelo».

LA COMPAÑIA de Maderas, Madrid, Arguamos, 14 (teléfono 689). Santander, Bilbao.

La Corte ha asistido esta tarde a la Salve a Nuestra Señora de Atocha en la iglesia del Buen Suceso.

Después de las SS. MM. el paseo de costumbre, pasando a las cuatro por la Carrera de San Jerónimo, sin ser objeto de manifestación alguna.

La Familia Real asistirá esta noche a la función del teatro Español.

La Diputación provincial de Barcelona ha pedido al Senado que se evite la desproporción que existe entre el cuerpo designado para el servicio militar y el número de habitantes. Propone como remedio que sirviera de base el censo de población.

Un informe del ministerio de la Gobernación hace constar los inconvenientes que ello ofrece y estima mejor que la base sea el número de mozos alistados.

La Comisión de Peticiones de dicha Cámara ha dado dictamen en el sentido de que pasara el asunto al ministerio de la Guerra a los efectos oportunos.

Se censura, y con razón, al Ayuntamiento de Madrid y singularmente al alcalde, que lo que se hallan en el completo abandono en pozos negros, que puede originar muchas y graves enfermedades.

Las cubas de él destinadas están distraídas de tan importante servicio.

Esta tarde chocó en la calle de Sagasta, contra una columna del tranvía, el coche del conde de San Carlos.

El golpe del choque fué tan violento, que despidió al lacayo del pescante, resultando ileso por fortuna.

También resultó ileso el cochero. El coche, que iba vacío, quedó destruido en medio de la calle.

PROVINCIAS

Movimientos de tropas.

Ferrol 26. Procedentes de Madrid llegaron a esta población dos compañías de zapadores minadores, haciéndoseles cariñoso recibimiento.

Las autoridades militares ordenaron que las tropas se trasladaran al cuartel de Montecarlo, instalado en las alturas que rodean la bahía.

En los círculos militares se considera prodigioso el envío de barcos de guerra con destino a Baleares.—GARCILASO.

Málaga 26. En el vapor Conde de Wyredo han embarcado esta tarde, a las cuatro y treinta minutos, con dirección a Canarias, los regimientos de Borbón y Extremadura.

A despedir a las fuerzas acudió a los muelles inmenso gentío, tributándoles una cariñosa despedida.

Dichos regimientos han estado de guarnición en Málaga muchos años.

El general Luque, las autoridades y una Comisión de la Cruz Roja, han presenciado el embarque de las tropas.

El vapor Conde de Wyredo zarpará hoy al anochecer.

Procedente de Córdoba llegará esta noche un tren militar conduciendo el regimiento de la Reina.

En breve llegará el regimiento de Córdoba, que se halla de guarnición en Granada, para sustituir a los regimientos de Borbón y Extr. emadura.—MOLETO.

Junta de autoridades.

Ferrol 26. Se ha reunido la Junta de autoridades de defensa.

Señora el asunto que haya podido dar motivo a la conferencia.—GARCILASO.

Muerto en riña.

Albacete 26. A la salida de un baile que se verificaba en la pedanía de Navas de Abajo, del término de Pozo Honda, Javier Moreno González acometió con un garrote a Emilio Córcoles Tafalla, el cual, en defensa propia, sacó una navaja, con la que dió muerte a Javier.

El agresor se ha presentado al juez.—EL CORRESPONSAL.

El regimiento de la Reina.

Córdoba 26. En tren especial ha salido esta mañana, a las diez y treinta minutos, con dirección a Málaga, el regimiento de infantería de la Reina.

Acudieron a despedirle en los andenes el general gobernador, Sr. Muñoz Cobo; el general Canales, los jefes y oficiales franceses de servicio de todos los Cuerpos de la guarnición y multitud de personas de todas las clases sociales.—EL CORRESPONSAL.

Aguardando al Sr. Zulueta.

Zaragoza 27. El Sr. Zulueta llegará aquí esta noche, con el objeto de dar una conferencia en el Centro Mercantil, acerca del comercio exterior.

Con gran interés se solicitan las tarjetas de invitación para asistir a la conferencia.

En la estación será recibido el conferenciante por la Junta de la Cámara y del Centro Mercantil.—FONDEVILA.

Véase en cuarta plana "EL CAMPO DE GIBRALTAR, DESDE BARCELONA"

Rumor grave.

Barcelona 27. Ha causado profunda sensación en esta capital el rumor, que desde hace días circula, de que diez y ocho buques de la escuadra inglesa del Mediterráneo vendrán pronto a este puerto.

Bolsista fugado.

Se ha fugado un conocido bolsista de esta plaza, dejando un descubierto de treinta y cinco mil duros.

El hecho es muy comentado.

Más Guardia civil.

El Gobierno ha decidido aumentar las fuerzas de la Guardia civil en esta ciudad, elevando la comandancia a la categoría de primera clase.

Viaje suspendido.

Habiéndose recibido un telegrama de Baleares dando cuenta del recio temporal que reina en aquellas costas, las autoridades militares dieron orden de que desembarcaran las tropas que se hallaban ya a bordo de los vapores Isla de Menorca y Balear, y que debían salir esta noche.—FIGUEROA.

ECOS POLITICOS

El diputado republicano Sr. Blasco Ibañez presintió anoche declaración ante el juez de guardia, Sr. Rodríguez Ulera.

Dijo que la cuestión que le relacionada era ya del dominio público, hasta el punto de haber intervenido en ella el presidente del Congreso y el ministro de la Gobernación.

Tenia cometido el asunto a dos amigos y nada podía decir al Juzgado que no fuese lo ya conocido del Juzgado mismo por las comunicaciones oficiales que le han pasado.

La circunstancia de que no hubiera anoche, al término de la sesión, ningún ministro en el Congreso dió motivo a que se creyera que el Gobierno estaba reunido en Consejo.

Fueron muchas las personas que acudieron a la Presidencia para comprobar el rumor, pudiendo averiguar que no era cierto y que la ausencia de los ministros en el Congreso se había debido a la creencia de que no se reanudaría ayer el debate sobre administración local.

Poco después de las ocho terminó anoche la reunión de la minoría republicana del Congreso.

Tres de los señores nombrados para el estudio del proyecto de Administración local expusieron los juicios que éste les había merecido a favor de las observaciones respecto a importantes extremos del proyecto.

Quedó acordada la intervención que la minoría ha de tener en el debate sobre dicha cuestión y se convino en presentar buen número de enmiendas.

Los rumores manifestaron al separarse que no habían tratado de ninguno de los asuntos que se habían de tratar los rumores que se fijar tarde circularon respecto a que iban a fijar su actitud en el debate sobre los créditos de Marina.

Acercá de eso podemos decir, con referencia a informes autorizados, que los republicanos votarán con las demás minorías, y en contra, por tanto, del Gobierno.

El Presidente del Consejo ha puesto hoy a la firma regia un decreto de Guerra autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley sobre el matrimonio de los militares.

Cuando esta mañana vió uno de nuestros redactores al Sr. Maura, éste le dijo: «Tengo aviso de que el Sr. Villaverde se encuentra mejor, y esto me hace creer que hoy concurrirá al Congreso».

Ya ayer quiso hacerlo, pero atendiendo a consejos de algunos redactivos de desistió.

Si su estado le impidiera asistir, cosa que no creo, el debate de los créditos se iniciará hoy, por la razón de que es imposible demorarlo por más tiempo».

La creencia del Sr. Maura, que era general, de que el marqués de Pozo Rubio concurriría hoy al Congreso, tuvo su confirmación.

Poco después de las dos y media entraba en la Cámara popular el marqués de Pozo Rubio.

En los pasillos no se oían más que estas palabras: «¡Ahí está ya Villaverde!»

Este, sin quitarse siquiera el abrigo, marchó al despacho del Sr. Romero, en donde instantes después se encontraba el Presidente del Consejo y más tarde también el señor Osma.

Entretanto, en los pasillos y salón de conferencias, todo era comentarios.

«Unos creían que no pasaría nada, como suele acontecer con todo lo que se anuncia mucho, y otros opinaban que no habría arreglo, porque para llegarse a éste era preciso que una de las partes se sometiera, cosa difícil de conseguir».

Aun no había terminado la conferencia cuando fuimos ocasión de hablar con un amigo del Sr. Villaverde, el cual nos manifestó:

«Villaverde ha venido hoy con temperamentos de concordia, y a ese efecto propondrá soluciones que quedarán dentro de los principios que siempre ha mantenido, y con las cuales, al mismo tiempo que se dan medios para dotar algunos servicios, se evita que nuestro crédito se comprometa».

«Le inspira ese criterio el firme deseo de que nunca pueda cargarse responsabilidad alguna, si hubiera una ruptura en la mayoría».

«Si ese caso llegara, no sería responsable él, sino el Gobierno, por su intransigencia».

Terminada la reunión en el despacho del Sr. Romero, salió primero el Sr. Maura.

Mostróse éste reservado, limitándose a declarar que no habían hecho más que cambiar algunas impresiones, como desde un principio se ha venido anunciando, y que la discusión de los créditos referidos era hoy.

El Sr. Villaverde estuvo más expedito: «He propuesto soluciones—decía—e intervendré en el debate para descargar mi conciencia, pero no tengo interés en que haya votación».

Frente a esto, y cuando ya había empezado la sesión, oímos, a un amigo del ex presidente del Consejo, que el Sr. Villaverde había propuesto que se retirase el art. 4.º del dictamen, y que si esto no lo hacía la Comisión, entonces no habría más remedio que votar.

Del modo mas terminante ha negado el ministro de Estado en la Alta Cámara que Inglaterra haya enviado una nota diplomática con ocasión de los aprestos militares que se hacen en España con motivo del conflicto surgido en el Extremo Oriente.

El Gobierno ha declarado que son muy cordiales las relaciones con Inglaterra, cuyo Gobierno no se extraña de esos aprestos que al propio tiempo hacen las demás naciones.

El Sr. Maura fué preguntado hoy acerca de cuanto se ha dicho sobre la presencia, en la tarde de ayer, de cierto número de oficiales del Ejército en la Carrera de San Jerónimo, y relacionándola con el propósito de realizar una manifestación que contrarrestara cualquier otra de la índole de las de días anteriores.

«Hasta mi han llegado rumores, pero creo que la presencia por parte de todos, porque de otro modo las autoridades, cumpliendo con su deber, tendrían que imbuiría a los que no estuviesen dispuestos a tenerla».

En tanto que en el salón seguía el debate, decía un diputado de la mayoría que había recibido una enmienda ajustada a la solución propuesta por el Sr. Villaverde, la Comisión la aceptaría.

«Así, que si se varia de actitud, no puede atribuirse la responsabilidad de lo que ocurra a la Comisión, sino a las indicaciones que el Gobierno haga en el sentido de defender el dictamen tal como ha sido leído en la Cámara».

La actitud del Gobierno rechazando la enmienda, viene a confirmar la suposición de que el Sr. Maura no quiere arreglos, sino que desea llegar a una situación franca por medio de una votación, después de la cual, sea el que quiera el resultado, planteará la cuestión de confianza.

LA SITUACION POLITICA

EL DEBATE

Con los antecedentes en otro lugar referidos, comenzó el debate, usando en seguida de la palabra el Sr. Villaverde, que en realidad ha tenido en el hoy uno de los días de mayor fortuna parlamentaria y política.

Con acentos de sinceridad y tonos de energía, empezó a combatir clara y concretamente el proyecto de ley presentado por el Gobierno, tomando por argumento las repetidas manifestaciones oficiales que, tanto en el Mensaje de la Corona, como en la contestación de la Cámara y en las declaraciones del mismo Sr. Maura, en su discurso programa de Gobierno, se hicieron, declarando, como base esencial de la política de este Gobierno, la nivelación de los Presupuestos.

Nivelación que no es bastante, según el Sr. Villaverde, pues laborando conti-

nuamente en los proyectos que son causa de su desvelo y motivo de sus inquietudes, añadió que es preciso aprobar la ley que regule la aplicación de los sobrantes a los gastos de Guerra, y la del saneamiento de la moneda, sin la cual no hay vida económica posible ni son verdad los presupuestos, pues los 1.000 millones quedan reducidos a 735, y si han de ser verdad, hay que presuponer 1.360.

Rumores de aprobación circularon por toda la Cámara, en la cual causaron gran efecto las frases del Sr. Villaverde, quien, no obstante, con tono quejumbroso, añadió que, respecto a este importantísimo proyecto, el dictamen de la Comisión, no obstante su condición poco lapidaria, tenía aspecto de epitafio.

Viniendo al punto concreto del proyecto presente, descartó el Sr. Villaverde lo que se consigna en los primeros capítulos para material de guerra, declarándose dispuesto a votarlo, por creerlo de necesidad y de justicia; pero en lo relativo al artículo 4.º, en todo lo que al aumento de personal se refiere, ¡ah! en esto el Sr. Villaverde no se llama a engaño.

El se fué del Gobierno por no consentir en la cifra de 100.000 hombres como contingente activo, y ahora no había de ser tan inocente que se dejase seducir con la fórmula de aumento de 17.000 hombres, que no es otra cosa que el llegar a los 100.000, que no quiso aceptar entonces, que hoy juzga innecesarios, y cuyo sostenimiento vendría a perturbar la nivelación deseada y a destruir los progresos que en este sentido se han venido haciendo desde el año 1900.

El optimismo del Sr. Villaverde, y del cual modestamente—y pase la contradicción—ha hecho gala, en el sentido de afirmar que no le arredran las dificultades cuando de trabajar en provecho de la nación se trata, ha hecho muy buen efecto en la Cámara, que le ha oído con singular atención.

El orador, verdaderamente emocionado, terminó afirmando que no hacía un acto político; que no venía a combatir al Gobierno, del cual es amigo, ni a hacer una disidencia en su partido, donde es un soldado leal; pero amistosamente advertía al Gobierno que, si no retiraba el art. 4.º del proyecto ó le presentaba convenientemente dotado para que no perturbase la marcha económica de la nivelación del presupuesto, tendría que votar en contra del proyecto.

Causó sensación en la Cámara el final del discurso del Sr. Villaverde, y en esta situación se levantó a contestarle el señor ministro de la Guerra, el cual puso todo su empeño en demostrar que procuraba en su presupuesto dotar todos los servicios; y pasando de la defensa al ataque, dió a entender que el Sr. Villaverde se había ido del Ministerio en marzo de 1903 por algo más que la diferencia de diez mil hombres en el contingente.

Pero no le venía la oratoria humorista al general Linares; así es que la Cámara le interrumpía frecuentemente, subrayando algunas frases, como aquellas en que se lamentaba de que en tres etapas que lleva de ministro no ha podido sacar adelante sus reformas.

«Ahora se sacarán—dice—y si no, la Cámara las vota, habrá ley, y si no, no la habrá».

Y como la verdad era tan evidente, pero de tan gran inocencia, la tribuna de ex diputados soltó la risa algo más fuerte de lo regular, tanto, que el señor presidente ordenó desalojarla.—«Vamos, más vale así! No siempre habían de pagar los pobres periodistas».

Rectificó brevemente el Sr. Villaverde—era innecesaria la rectificación—y se levantó a hablar el señor ministro de Hacienda, el cual rechazó con energía la idea de que el Gobierno intentase traer de soslayo ningún aumento disfrazado, pues eso lo considera antipatriótico.

El Sr. Osma estuvo bien de palabra y de concepto; pero de todo ello necesita para destruir el efecto del discurso del Sr. Villaverde.

Dudamos que pueda conseguirlo.

A las ocho menos cuarto, hora en que cerramos esta edición, continúa hablando el Sr. Maura.

RUSIA Y JAPON

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales. Pídase el Catálogo ilustrado, que se da gratis

Sociedad Anglo-Española de Motores, Gasógenos y Maquinaria general. (Antes Julius G. Neville) Compañía anónima. Madrid-Mañab. Para cumplir lo preceptuado en el art. 20 de los estatutos de esta Sociedad...

JARDINERO MODERNO Guía práctica para criar todo en habitáculos, patios, azulejos, balcones y jardines. Un tomo de 144 grabados, encuadernado en tela, 3 pts. A provincias se remite certificado enviando libranza de 3,50 pts. á Hijos de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

EMPRESA DE ANUNCIOS LUMINICOS PUJOL Y LOPEZ El mejor, más práctico y económico medio de publicidad. 240 anuncio 20 pta. mes. Dirección: Libertad, 7. 2.º Izq. Admín. Príncipe, 2. 3.º

SOCIEDAD DE TRANSPORTES EN VAGONES CUBANOS El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en los estatutos, ha acordado convocar la Junta general ordinaria de los señores accionistas para el día 21 de marzo próximo...

D. MANUEL SINUES Y RETAMAL Contador de Guerra de primera clase.—Falleció el día 1.º de marzo de 1903, habiendo recibido los Santos Sacramentos.—R. I. P. Su viuda, doña María Arpa; sus hijas, doña Dolores y doña María; nieto, hermano, sobrinos, primos y demás parientes. R. I. P. en sus oraciones.

AVISO BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA BUENOS AIRES De acuerdo con la autorización conferida por la última Asamblea extraordinaria de accionistas, el Directorio ha resuelto emitir las ciento cuarenta mil acciones de 100 \$ nacionales cada una que se ha aumentado el capital social...

Dernières nouveautés NARDON-CARAMBUCCO Extrait d'odeur Savon de toilette Poudre savon. G.H. Oehmig-Weidlich, Zeitz.

GRAN DESTILERIA Á VAPOR montada con arreglo á los últimos adelantos BARCELÓ Y TORRES, MALAGA Destiladeras de aguardientes de uva, vino, cañaca, con el nombre de OLD BRANDY, los cuales disfrutamos hoy de gran estimación y comercio...

MUEBLES EBANISTERIA Y TAPICERIA CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de sala, comedores, dormitorios, gabinetes y colgadura con precios marcos y á vista de la Plaza Mayor.

Sociedad Fonográfica Española BARQUILLO, 3 DUPDO.—MADRID Fondos al contado y á plazos.—Cilindros impresionados á mitad de precio.—Gemelos Flammarion (todos los modelos).—Objetos de fantasía para señoras.

POSADA DEL PEINE calle de Postas, á cien pasos de la Puerta del Sol, Correo y Telégrafos y á veinte de la Plaza Mayor. No farse de nadie: esta casa no tiene sucursales coheche ni agente en las estaciones, y como distintivo hay un reloj de torre en su fachada principal.

PASTILLAS MORELLÓ

Molduras para marcos. ALCOHOL SOLIDO. Para campo, viaje y usos domésticos. Caja-bravilla, 1 l y 0,40 pesetas. Privilegio de la Compañía de Alumbrado, calefacción y fuerza motriz á base de alcohol.

CONTRABEXIS GRAU-INGLADA. TOS.—Bronquitis.—Catarros y Afecciones pulmonares. Medicamento racional y moderno para combatir la TUBERCULOSIS, encontrando los enfermos alivio inmediato siempre y curándose radicalmente...

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL. Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPARABLES.

DINERO para préstamos con buenas garantías y otros negocios que convengan. Lista Correos, cédula 6.245.

ALVAR. en casa con economía é higiene, con las máquinas perfeccionadas de 14 duros, grandes y fuertes. Martinitas americanas y prensas para extraer el jugo de la carne. Cafeteras, menaje de casa. Utensilios de cocina.—Precios baratos.—Antigua Lampisteria de Marín, 12 plaza de Herrerías, 12, esquina á San Felipe Neri.

DINERO Todo el valor por alhajas, papeletas del Monte, renos, billetes, onzas y escopetas. Esta CASA es la que MENOS INTERESES lleva. Venta de los mismos con positivas ventajas. Principio, 2, 3, 4 y 5, Cuatro Calles.

COCHES DE LUJO, ABONO Comensal, landó 6000 pta., de clareo ó motor á tracción 5000; de berlina ó motor á tracción 4500; de berlina ó motor á tracción 4000; de berlina ó motor á tracción 3500; de berlina ó motor á tracción 3000; de berlina ó motor á tracción 2500; de berlina ó motor á tracción 2000.

COCINERA excelente y muy práctica, se ofrece en comiditas ó asistir. Salud, 8 y 10. Muebles de ocasión vendida, cambiada y quitada.—Horales, 39.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS Calle Mayor, 1. LA MÁS CENTRICA DE MADRID Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Relojitos de oro con estuche y cadena, á 30 pesetas; de plata, 15; de acero, 10; de níquel, 5; de cobre, 3; de aluminio, 2; de hierro, 1; de zinc, 1; de magnesio, 1; de níquel, 1; de aluminio, 1; de hierro, 1; de zinc, 1; de magnesio, 1.

DINERO Todo su valor por alhajas, papeletas del Monte. Esta casa es la que MENOS INTERESES lleva. Principio, 2, 3, 4 y 5, Cuatro Calles.

50 PILDORAS SALUDABLES de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desajustan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia.—Venta: Trafalgar, 23, botica, quien envía por correo al mismo precio. Peñid cajas metálicas de 0,90 y 1,90 en todas las boticas de España. B. Aires, Avenida de Mayo, 725. Montevideo, Cámaras, 100.

EMULSION FORGADA La ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. El reconstituyente más agradable de aceite de hígado de bacalao y el más poderoso y de más rápida eficacia para niños débiles, hipertónicos, fatigados, en andar, desganados, escrofulosos, raquíticos, demacrados, anémicos, etc.

MUEBLES THONET 10-PLAZA DEL ANGEL-10 MADRID GRAN LIQUIDACION! Las existencias de Mercaderes y Puelles, de la calle Mayor, 15, se liquidan, sólo por 15 días, en la calle de la PAZ, 17.

PILDORAS SALUDABLES de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desajustan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia.—Venta: Trafalgar, 23, botica, quien envía por correo al mismo precio. Peñid cajas metálicas de 0,90 y 1,90 en todas las boticas de España. B. Aires, Avenida de Mayo, 725. Montevideo, Cámaras, 100.

LO QUE QUIEREN Sólo durante unos quince años fueron respetadas por los ingleses las estipulaciones del tratado de Utrecht. De 1727 data la primera usurpación. Aprovechando la circunstancia del segundo sitio puesto por los españoles á Gibraltar, los ingleses arrasaron la torre del Molino, junto á la Laguna, y la del Diablo, que vigilaba, en tiempos de la dominación española, la parte N. y NO. del Peñón, y acto seguido ocuparon estas posiciones, de donde se marcharon ya, por más que en el tratado de paz firmado en Sevilla en 1729 se ratificara el principio de que Gibraltar no tenía jurisdicción alguna del lado de tierra.

que introduce, ocultos en el pecho, dos ó tres paquetes de tabaco, todos, altos y bajos, ricos y proletarios, llevan á Gibraltar parte de su peculio, y la circulación monetaria de aquella plaza contrasta con la que se observa en las plazas colindantes, en algunas de las cuales, la mayor parte del tiempo, no se ve una peseta para un remedio, según pregona la expresión popular.

Los miles de brazos que Gibraltar necesita para la ejecución de sus obras de defensa y mantenerse á la altura de plaza fuerte de primer orden, nosotros se los proporcionamos. Los materiales de construcción provienen de nuestro territorio. Los sillares de los dignos son piedra española. Por la línea inglesa de Bobadilla á Algeciras circulan constantemente los trenes cargados de fragmentos de tierra de España, con destino al Peñón. Cuando camináis sobre las magníficas escolleras del Muelle Nuevo, pisáis suelo español vendido á los ingleses.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Espectáculos del 28 Real.—3.—Tercer concierto de la Orquesta Sinfónica de Madrid bajo la dirección del maestro señor Conchales. 3.—F. 55 de abono.—Tur. 1.º.—Tosca. Español.—4 1/2.—El abuelo. 8 3/4.—El abuelo. Comedia.—4 1/2.—Don Gil de las calzas verdes.—Las solteronas. 4.—Realidad. Principesa.—4 1/2.—Marion de Lorme. 9.—Marion de Lorme. Lara.—4 1/2.—Los señores (dos actos).—El nido (dos actos).

BOLEFIN religioso del día 28 Santos del día 28 de febrero.—Domingo 12 de Cuaresma.—San Román, abad; Santos Abundio, Fortunato y Julián, mártires, y San Basilio y Baldomero, confesores. Sale el sol á las 6,37 y se pone á las 4,40. Cultos para el día 28 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Marcos; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, termina la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando por mañana y tarde el señor cura párroco.

En San Pascual, esclavas, Benarabanas, Carboneras y Espiritu Santo, Jubileo perpetuo. En la Catedral horas canónicas y misa cantada, siendo orador el Sr. Estecha. En la real capilla, á las once, misa solemne con sermón, que dirá el señor obispo de Sión. En las parroquias ídem ídem á las diez, sus respectivos párrocos.

En San Francisco ídem, el Sr. Calpena. En la Encarnación ídem, el padre Matute. En las Descalzas, ídem el padre Ramonet. En Portugueses, ídem el Sr. Celorrio. En el Salvador, á las diez, fiesta solemne á Jesús del Peñón, y por la tarde, á las seis, termina la novena mision, siendo orador don Constantino Pérez. En San Luis termina la novena al Santísimo Cristo de la Fe, siendo orador en la misa el Sr. Díaz Guijarro y por la tarde, á las cuatro y media, el padre Navarro.

En San José terminan los ejercicios espirituales, á las ocho y media de comunión, y por la tarde, á las cinco y media, predicará el P. Garzón. En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, á las ocho y media misa de comunión, y por la tarde, á las cinco y media, será orador el P. Palacio. En Santa María, ídem ídem, y por la tarde, á las cuatro y media, predicará el P. Latorre.

En el Asilo de Huérfanos, ídem ídem, á las ocho y media de comunión, y por la tarde, á las cuatro, será orador el Sr. González Reyes. En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, un padre redentorista. En las Salinas (Santa Engracia) empiezan ejercicios espirituales para las señoras, que pertenecen á la Archicofradía de la Guardia de Honor, dirigidos por D. Carlos Díaz Guijarro, por la mañana á las nueve y por la tarde á las cuatro.

En el Buen Suceso empiezan misiones por el V. O. T. de Servitas, todos los días, á las cinco y media, estación, corona dolorosa, plástica doctrinal, sermón y letillas alusivas á tan piadoso acto. (La procesión pública con la imagen de Nuestra Señora de los Dolores ha sido suspendida por mandato del Revmo. Prelado.) En San Millán siguen las anunciadas, predicando los padres del Corazón de María. Devoción de los Siete Domingos á San José. En el Carmen se hará después de la primera misa.

En el Salvador, á las diez y media, se manifestará á S. D. M., estación, rosario, sermón y doblados y gozos cantados. En el Cristo de la Salud, á las ocho y media, misa de comunión y el ejercicio, y por la tarde, á las cinco, predicando D. Ángel Lázaro. En las Carboneras, ídem, D. Eusebio Omedo. En San Marcos, San Ildefonso y Santa Bárbara, por la tarde, siendo oradores sus respectivos párrocos. En el Espíritu Santo se hará el ejercicio después de la misa de once, y por la tarde á las cinco y media. Vía Crucis y Misereres. En el Carmen se hará á las once y media.

En San Ignacio, á las cinco y media, con sermón. En la iglesia Pontificia, ídem, á las siete. En San Pascual, á las cuatro y media, Miserere, predicando el Sr. Suecunim. En las Vallecas, á las cinco, Sr. Estecha. En Santa Isabel, á las cuatro y media, Sr. Calero. En Santa María, á las seis y media, Sr. Jiménez.

Ejercicios. En las iglesias de los Asilos de la Santísima Trinidad y Hermanos de la Doctrina Cristiana, los acostumbrados, con manifiesto y sermón. En el Caballero de Gracia ídem ídem, predicando el Sr. Berrocal. En Santa Cruz, á las cinco y media, ejercicios con manifiesto, predicando don Antonio Martínez. En el Cristo de San Gines, al anochecer, los de Cuaresma, predicando el Sr. Manzanedo. En San Ildefonso, á las cinco, ejercicios por la Archicofradía de Nuestra Señora del Pilar; orador, señor Ortega. La misa y oficio son de la Dominica.

Visita de la corte de Murcia.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián ó del Henar en los Donados. La real, ilustre y primitiva Archicofradía de María Santísima de las Mercedces, establecida en el convento de Don Juan de Alarcón, celebrará el día 28 la función de cuarto domingo de mes, con misa cantada á las diez y procesión del Santo Escapulario, con la sagrada imagen. Se ruega la asistencia á los señores archicofrades de ambos sexos.

En el Buen Suceso empiezan misiones por el V. O. T. de Servitas, todos los días, á las cinco y media, estación, corona dolorosa, plástica doctrinal, sermón y letillas alusivas á tan piadoso acto. (La procesión pública con la imagen de Nuestra Señora de los Dolores ha sido suspendida por mandato del Revmo. Prelado.) En San Millán siguen las anunciadas, predicando los padres del Corazón de María. Devoción de los Siete Domingos á San José. En el Carmen se hará después de la primera misa.

En el Salvador, á las diez y media, se manifestará á S. D. M., estación, rosario, sermón y doblados y gozos cantados. En el Cristo de la Salud, á las ocho y media, misa de comunión y el ejercicio, y por la tarde, á las cinco, predicando D. Ángel Lázaro. En las Carboneras, ídem, D. Eusebio Omedo. En San Marcos, San Ildefonso y Santa Bárbara, por la tarde, siendo oradores sus respectivos párrocos. En el Espíritu Santo se hará el ejercicio después de la misa de once, y por la tarde á las cinco y media. Vía Crucis y Misereres. En el Carmen se hará á las once y media.

En San Ignacio, á las cinco y media, con sermón. En la iglesia Pontificia, ídem, á las siete. En San Pascual, á las cuatro y media, Miserere, predicando el Sr. Suecunim. En las Vallecas, á las cinco, Sr. Estecha. En Santa Isabel, á las cuatro y media, Sr. Calero. En Santa María, á las seis y media, Sr. Jiménez.

Ejercicios. En las iglesias de los Asilos de la Santísima Trinidad y Hermanos de la Doctrina Cristiana, los acostumbrados, con manifiesto y sermón. En el Caballero de Gracia ídem ídem, predicando el Sr. Berrocal. En Santa Cruz, á las cinco y media, ejercicios con manifiesto, predicando don Antonio Martínez. En el Cristo de San Gines, al anochecer, los de Cuaresma, predicando el Sr. Manzanedo. En San Ildefonso, á las cinco, ejercicios por la Archicofradía de Nuestra Señora del Pilar; orador, señor Ortega. La misa y oficio son de la Dominica.

Visita de la corte de Murcia.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián ó del Henar en los Donados. La real, ilustre y primitiva Archicofradía de María Santísima de las Mercedces, establecida en el convento de Don Juan de Alarcón, celebrará el día 28 la función de cuarto domingo de mes, con misa cantada á las diez y procesión del Santo Escapulario, con la sagrada imagen. Se ruega la asistencia á los señores archicofrades de ambos sexos.

EL CAMPO DE GIBRALTAR

ANTECEDENTES INTERESANTES

A lo que nosotros contestamos: aquellos terrenos son propiedad de España; el ministro de la Guerra inglés incurrir en un delito previsto por el Código, al apropiarse lo que no es suyo; la posesión de la ciudad square mile por Inglaterra no puede calificarse más que de una usurpación, de robo, de violación territorial.

Cuando el atentado se consumó, dichas tierras pertenecían al término de San Roque. Hoy corresponden íntegramente al término de La Línea, junto con la absurda «zona de las cien yardas» ó campo neutral, como dicen los ingleses. El Estado español, el Municipio de La Línea ó cualquier ciudadano español, tiene derecho á reivindicar los terrenos al Norte del Peñón, que el ministro de la Guerra del Rey de Inglaterra conceptúa suyos propios.

Cada vez que pasamos por delante de aquel infame letrero, pregonador de nuestra deshonra; cada vez que vemos la línea de centinelas ingleses hollando el suelo patrio, centinelas impasibles, arrogantes, orgullosos, que nos retan despreciativamente, sentimos la indignación afluir á nuestro pecho; todo el conjunto de las humillaciones que son nuestro único patrimonio en el Campo de Gibraltar aparece ante nuestra memoria, y aspiramos con todas nuestras fuerzas á un campo de política á una política verdaderamente nacional que nos saque de esa degradación en que yacemos quietos y sumisos á los pies de la Gran Bretaña.

A NUESTRA COSTA

Todas las fuentes de la prosperidad de Gibraltar están en España. Al convertirse en posesión británica, Gibraltar no ofrecía más que inconvenientes. Era una posición casi insostenible, privada de ju-